

KEMENESVIDÉK

KÖZERDEKÜ FÜGGETLEN ÚJSÁG.

(„KIS CZELL és VIDEKE“.)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KIS-CZELLI és VIDEKE“.)

ÁR
Egy évre 8 kor. | Negyedévre 3 kor. —
Fél évre : 4 . | Egyes szám ára — . . . 20.
Előfizetés: kedd, szerda és csütörtökön.

Felolvas szerkesztő:
Huss Gyula

Hírdetvények és hird.-hívatás:
Ceöldömök, D ö m ö 1 k j-utca, Gombas-ház — Ide ma-
szandók a lap szellemi és anyagi részét illető miniatomoni
küldemények.

A gyermekvédelem és a községek

A magyarországi gyermek védelem programja immár csaknem megvalósulása előtt áll.

A mióta az Országos Gyermekvédő Liga megkezdte nagyarányu működését, nagyrésztben pótolttak azok a mulasztások,

amelyek eddig részint a társadalom köze-
nye, részint a hibás állami törvények ható-
sági intézkedések folytán oly sokáig stag-
náltatták ennek a nagyfoutosságú társadalmi
problémának a megoldását.

Állam, társadalom csak az utóbbi évek-
ben nyult radikálisan a gyermek védelem
kérdésének a megoldásához. Az állam tör-
vényes rendeleteivel, intézkedéseivel a tár-
szadalom pedig felébredt szociális kötelesség
érzete tudatában anyagi és erkölcsi áldo-
zattal járul intenzívebben a gyermekvédelem
ügyének megvalósításához.

Az Országos Gyermekvédő Liga, mint
az állam szerve nemcsak arra vállalkozott,
hogy az állam rendeleteinek, intézkedéseinek
társadalmilag is érvényt szerezzen azzal,
hogy e téren az állam és társadalom között
közvetítő és átutaló szerepre vállalkozott,
hanem a saját programjának is igyekszik
a magyar társadalom minden rétegében
érvényt szerezni, de szervezetének közvet-
lensége révén s intézményeivel kiegészíti

azokat az intézkedéseket és rendeleteket,
amelyek a kormány, az állam kebeléből
indultak ki.

Az ilyen állami rendeletek között a
legfontosabbak egyike a Száll-féle törvény
volt, amely tudvaleg minden hét éven
felüli elhagyottnak nyilvánított gyermeket
15 éves korig állami védelemre utal. Az

állam minden ilyen gyermeket felvesz s
állami menhelyekbe helyezi el. Ennek a
törvénynek szociális és állami rend szem-
pontjából messze kiható jelentősége van
s nagy lépéssel vitte előbbre a gyermek-
védelem ügyét.

Mégis mind amellött sérelmes az a
törvény! Sérelmes pedig a községekre, a
melyek az elhagyottnak nyilvánított gyer-
mekekért a tartásdíjat fizetni kötelesek.

Már magában a törvény szellemében
bizonyos abusus van, amely a szegényebb
községeket érzékenyebb anyagi megterhe-
lessel sújtja.

A tömegnyomor — igaz — nagyobb
ezekben a községekben s a szociális igazság
szerint ezeknek a községeknek elhagyottnak
nyilvánított gyermekei jobban rá vannak
utalva, hogy róluk az állam gondoskodik,
mint pl. a vagyonosabb mezővárosok, nagy-
községek, városok gyermekei, csak hogy
honnét vegye az ilyen szegényebb község
a gyermekek eltartásáért fizetendő pénzt?

Nézzünk pl. egy felvidéki szegénység-
ben sanyalódó falut. A szülők, férj és feleség
egész nap nehéz munkában robotol, az
ilyen szülők képtelenek gyermekeik gondó-
szása mellett kenyérkereset után járni. A
létért való nehéz küzdelem nem engedi
meg nekik, hogy gyermekeikre ügyeljenek,
vagy nevelésével foglalkozhassanak. Hissz
boldognak kell lennie, ha apró gyermekeit
eltarthatja!

Az állam az ilyen esetekben azután
megállapítja az elhagyottságot s a gyermek
bekerül az állami gyermekmenhelybe. Egy
egy ilyen szegény faluból igen gyakran
100—200 gyermek is állami gondozásba
kerül, ami érthető is. Tény ugyanis, hogy
a tömegnyomorral a gyermek szaporulat
egyesen arányban áll.

Az ilyen falu népe, amely alig képes
megéllenteni minimumát megszerezni, arány-
talanul nagyobb kontingensét adja az ál-
lami gondozásba kerülő gyermekeknek, mint
például egy aránytalanul nagyobb város
aránytalanul jobb módú lakossága.

Ez az aránytalanság azután rendszerint
a községek rovására van.

Igen gyakori eset azután, hogy egy
egy ilyen elszegényedett kis község sokkal
súlyosabban érzi a gyermekvédelem ügyé-
ben rárótt anyagi kötelesség teljesítését,

jusán, aztán cigarettára gyújtott, fogta a kalap-
ját, botját és elindult a hivatalába.

Gyönyörű nyári reggel volt és ámbár a
miniszterium felőrányira esett a lakásától, gyalog-
szettel indult a szokásos utnak.

Utközben maga is csodálkozott, hogy s
váratlan csapás nagyobb rombolást nem végezt
rajta. Pedig szerette Elzát s hitte, hogy a leány
is szereti őt. Csaknem mindennap együtt voltak,
beszélgettek, tréfálkoztak, olykor szerelmes, per-
szelő pillantásokat váltottak, egészen két hónap
előttig, amikor az történt, hogy Sashóy egy mu-
latság alkalmával komolyan megszóta Elzát, a
miért egy pelyhenálló újjal kaszálkodott. Elza
haragosan válaszolt, kikérte magának a gondnok-
ságot, mire Sashóy büszkén meghajtotta magát
s csak annyit mondott:

— Bocsánat! Azt hittem, jogom van hozzá.
És eltávozott.

Azóta nem látta Elzát. Pedig sokat, nagyon
sokat gondolt rá. Naponkint leste, nem hoz-e
a postás egy picit levélkét, néhány sornyi írást
tőle s ő rohant volna hozzá. Egyik nap mult a
masik után, a várt levél nem jött. Sashóy pedig
sokkal büszkébb természetű volt, semhogy a tör-
téntek után hívat nélkül közeledjék a leányhoz.
Itt-ott hallott róla hirt, anélkül, hogy direkte
kérdőzködött volna utána. — Még ehhez is
buszke volt.

És most, hogy a végnét egyszerre vissza-
vonhatatlanul eltépte tőle, nem sirt, nem átkozó-
dott. Valami csodálatos, fénykelt nyugodtság vett
erőt rajta. Szinte megkönnyebbült, arra gondol-
ván, hogy nem kötötte oda egész életet ahhoz
a teremteshez, aki ily könnyedén eldobta őt
magától.

A miniszterterium lépcsőjén a tanácsosmal
találkozott. Szólanul megemelte kalapját.

A sárga rózsá.

Írta: Fehér János.

Vannak események, amelyekről azt tartjuk,
hogy ha valamikor bekövetkeznek, megölnék
a testünket lelkünket. És amikor aztán eljő az a
szomorú pillanat, amelyben a rettegett csapás
lesújt reánk, olyanok vagyunk, mint a villámhá-
rító: a villám keresztülcikaszik rajtunk, elkábit,
de érintetlenül hágy.

Mikor Sashóy Sándor egy reggelen meg-
tanulta, hogy Véghe E'za férjhez ment egy jóhírű
bank igazgatójához, egy percig meredten bámult
maga elé. De már a másik perében buszkén
hátraugrta a fejét, egyet pödörített szöke ba-

Singer Mihály és Fia P A P A

Készítettek a legújabb dívat

magyar és angol szövetekből. Versenyképes árak!

mint például egy nagyobb lakossággal bíró város.

Nyilvánvaló tehát, hogy ez a törvény sérelmes ezeknek a szegényebb községek közbetervelésére nézve.

Ezen csupán a törvénynek a megváltoztatásával lehetne segíteni, mindaddig azonban a sérelem súlyos hátrányát és terheit el kellene viselnie azoknak a községeknek, amelyek azt sanylik.

Az Országos Gyermekvédő Liga azonban ezen a bajon is igyekezett enyhíteni, oly módon, hogy be nem várva, amíg a törvény megreformáltatik, saját pénzalapjából fizeti ezekért a gyermekekért a tartás díját. Természetesen, ma még távol áll attól, hogy az összes szegényebb községek terhére enyhítsen oly módon, hogy annyi sok ezer gyermek eltartását magára vállalja, de az első lépést már e téren is megtette.

Hogy a Liga nagyarányú programm...

hányadát teszi ki, felesleges is megemlítenünk, de, hogy magában ez a vállalása a gyermekek tartás díját illetőleg tetemes anyagi áldozatokkal jár, evidens mindazok előtt, akik a Liga horribilis kiadásaival — egyéb irányban — tisztában vannak.

Hisz ha tekintetbe vesszük, hogy a Liga a gyermekvédelem minden irányában olyan kötelezettségeket vállalt, amelyeknek gyakorlati megvalósítása nagy pénzáldozatokkal jár, érthetőnek tartja mindenki, hogy a Ligát az egész magyar társadalomnak hathatós anyagi pártfogásába kell részesíteni.

Első sorban pedig a községeknek evidens érdeke, hogy a Ligát támogassák. A mit ezek a községek fillérek alakjában juttatnak a Liga urnáiba, visszakerül százasorosan is egy egy gyermek eltartásában.

Közel ismét a gyermeknap, amely az idén imponáns nagy eseménye lesz a modern társadalomnak. Ezen a napon megmutathatják a községek, hogy mennyire érzétek át ennek a kérdésnek fontosságát.

— Szervusz Sándor — szólította meg bárátságosan a tanácsos. No, csomagolt-e már? Saskóy szórakozottan pillantott föl.

— Mit bámulsz? Tudtommal holnap kezd meg a szabadságodat.

— Ah, vagy úgy? — szólott Saskóy, ki teljesen megelégedezett róla, hogy rendes uraiban kuszabán áll — de hogy csomagoltam méltóságos uram, az ilyen legényember, mint én, egy-kettőre összezseledelődök.

— Perase, perase, a legényember. — Méltóságod erre már nem emlékszik — mondá mosolyogva Saskóy.

— Hat biz az régen volt, huszonöt csestendeje... És szép volt...! tette hozzá melankolikusan az öreg ur. No isten veled, szerencsés utat — eszt indulófélbe — Svájcba, vagy a tengerre?

— Még nem tudom.

— Oh, aranyifjuság! — eszt vissza még az utolsó lépésfokról a méltóságos ur.

Saskóy másnap este már a fümci gyors vasuton ült. Utazásának nem volt pozitív célja, a tengerre úgy határozott, hogy majd Flumbeben megállítja a további útját. Ajánlat kora reggel robogott be a magyar kiser-

Járuljanak tehát fillérekkel a Liga urnáiba. Hisz csak fillérekrol van szó.

A jegyzok, szolgabírók s az egész magyar közigazgatási tisztikar, amely minden nagyszabású nemzeti és társadalmi gondolatot segített megvalósítani, mutassa meg ezuttal is, hogy mire képes.

Az ő hivatásuk az a gyönyörű szerep, hogy a néppel értessék meg ennek a napnak a jelentőségét, fontosságát s a nemzeti eszme szempontjából való horderejét...

De hirdessék a népnek a nép lelkipásztorai is, hogy nem csak Istennek, hazának és nemzetnek tetsző dolog a gyermekvédelem gyakorlása, hanem a legszebb emberi kötelességek egyike!...

UJDONSÁGOK.

Fehér akácfák illatában...

Fehér akácfák illatában
Oh mennyi édes titkok vagy van

És mennyi, mennyi szerelem!
A róza piros-bárony szirma,
Ha százszor annyi bajjal bírma,
Ily szép nem volna énnekem.

Fehér akácfák illatában
Egy menyország van ott magában
S picit tündéreké ezrei...

Ezek ringutják lelkünk lágyan,
Mig elmerülünk foró vágyban
És megtanulunk — érzeni.

Oh, én ismerlek büvös illat!
Tudom, hatalmad, hogy milyen nagy,
Hogy menyország vagy te magad!
Mert akárhányszor bírlak újra,
Meggzendül szívem minden burja
S lelkemből mindig dal fakad.

Hajnál Sándor.

— Függetlenségi 48-as kör. Mint már lapunk legutóbbi számban közöltük, a celldömölki függetlenségi part ma tartja alakuló közgyűlést a „Zöldia”-vendéglőben levő ideiglenes helyiségében. Mint tudjuk, a kör megalakulása semmi nehézségbe sem utközik, mivel a tagok száma meghaladja a 100-at, ami igazán öröndetes eredmény. Ugy alszik, városunk polgársága megértette a kör nemes és hazafias célját, a függetlenségi eszmék diadalra segítését, valamint azt,

városba. Saskóy egyenesen a szállóba ment, átöltözött, megreggelizett s kis kékításkájával a kezében még délelőtt athajózott Abbáziába. Terve az volt, hogy egy hétig ott marad, aztán tovább megy. Hogy hova, még maga sem tudta. Az egyik penzióban tengerre nyíló obát kapott. Az inas letette holmijait a sarokba.

— Parancsol még valamit a nagyságos ur kéré, szobretve a borraival.

— Semmit.

Az inas tavozott. Saskóy pedig kitárta az ablakot. Édes, manorító szellő csapta meg az arcát. Szemci előtt a búzajos tenger, melynek fodros tükrében sűrűn a vakító nap sugara. A tavolban apró delűnek játsza kergetősték a vizek. Itt-ott egy csónak, amelyet a gyönyörű és messzebbre csabított a parttól. Közvetlenül az ablaka alatt levő virággyakból pedig erős rózsaszínű szellő szorított feléje a fuvalom. A közeli társalgóban valaki zongorázott.

Ebben a percben nagyon fájt a szive. Hogy elkeresse magától az érzéketnyülést, hirtelen ablakot. Lement a sétányra. Délig erparton bolyongott. Talalkozott néhány sével, de egyikhez sem csatlakozott.

(Folyt. köv.)

... Karotnek tehát a kör tagjai és az érdeklődők, hogy a ma délután 5 órákor tartandó alakuló közgyűlésen lehetőleg teljes megjelenni szíveskedjenek. Az alakulás után társasvacsera következik, — egy tőrték ára 2 korona 40 fillér.

— Pórarablás. Kemenesvárosban e hó 21-én éjél betörők jártak a pórkahivatalban. — Márkus Irén postamesternek kására elvittek 18 K készpénzt, kevés béléget és 2 postarovancsoló könyvet. A tettes kérekerítésére minden intézkedés megtéetett, de mindesideig nincs eredménye a nyomozásnak. Megállapították, hogy a rablást nem kőborcigányok, hanem a viszonyokal ismerős parasztlégynek követték el.

— Agg matrona halála. Mult vasárnap hunyt el városunkban egy ritka életkor megérett matrona. Az elhunyt öz. Kováts Istvánné szül. Mayer Julianna 1815 február 6-án született s így most 94 éves volt. Temetése kedden ment végbe. Városunkban a Bakonyi-család gyzója.

— Tél a tavaszban. Abnormális az időjárás, most, midőn már a tavasz lágy fuvallatának, virágfakasztó enyhességének volna ideje, most is két ízben havazás volt városunkban. Kedden és szerdán több óra hoaszag tartó havazás volt a járás egész területén.

— Ipartestületi tisztujítás. A celldömölki ipartestület mult vasárnap tartotta évi rendes tisztujítást. A tisztujításra a városi tanács tagjai egyenként és intézesen kívül megválasztottak a terület új tisztikarát is. Elnök lett Szalay József, választottak ezenkívül még 10 előjárót.

— A Legényegylet közgyűlése. Ma délután 2 órakor tartja a kath. Legényegylet évi rendes közgyűlést a kör saját helyiségében.

— A jánosházai ipartestület e hó 15-én tartotta évi rendes tisztujítást a közgyűlés Kossza Gusztáv iparhatósági biztos elnökelete alatt. A megnyitás után a közgyűlés helybenhagyta a számvizsgáló bizottság jelentését ennek a felmentvényt megadta. Ezután a régi tisztikart újra megválasztottak, csak a választmányba került be néhány új tag.

— Diphtheria-járvány. Mind kisebb arányokban ugyan, de még mindig fordul elő diphtheritisben való megbetegedés a járásban. A mult héten Intán egy és Simonyiban három megbetegedés fordult elő.

— A gazdak nem ünek fel. Az irigy konkurrencia, ugylászik semmitől sem riad vissza, csakhogy elhitesse a gazdakkal, mintha a nem impregnált répmag ép oly jó és kimagasló értékű volna, mint a Mauthner Ódon udvari magkereskedő által kizárólagosan forgalmazott impregnált répmag. Természetesen ez hiábavaló erőlködés. hiszen azon gazdákat, kik már impregnált répmagot vetettek, se fel nem ütették, se attól többé el nem tántorították: lévén egyedül hivatottak arra, hogy véleményt formáljanak. És mert a vélemények rendkívül kedvezők, a konkurrencia elg vak és vakmerő, hogy magát tolja fel bírónak, mintha bizony a delikvens ítelkezhetne a bíró fölött! Valóban a legfőbb ideje, hogy a konkurrenciát nyil fekteen elfajulás ellen a földművelési miniszter a legsürgősebben gondoskodjék a tisztességtelen versenyről szóló törvény megalkotásával.

— Vallásos előadás. Mult vasárnap a reonai ág. hitv. ev. theologiai akadémia hallgatói Celldömölkön délután 3 órakor „vallásos előadást” tartottak a templomtól teliesen betört hűvek sokasága előtt. Az előadás sorrendje a következő volt: 1. Karének. 2. Oltári imája a helybeli lelkésznek. 3. Szavalt: Szász Károlytól. 4. A hitetlen. 5. Karének. 6. Felőlvadás: „Péter könnyei.” 7. Karének. 8. Szavalt: Várdi Anatól: „Judas.” 9. Imádság. 9. Körének. Az ódsereglett hűvek nagy elismeréssel nyilatkoztak az előadásról.

— Tanítók fizetésrendezése. A vallás és közoktatásügyi miniszter Erdélyi István kiskőrösi ág. ev. elemi iskolai tanítónak 370, Gindl János kemencsaszendrői ág. ev. tanítónak 486, — Kerschbaumayer Ernő kiskőrösi rom. kath. tanító 508 korona államszerejét engedélyezett fizetésnek 1900 koronára való kiegészítésére.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonainknak, barátainknak és ismerőseinknek, kik nyitva állnak a szívvel és a kezzel, és minden esetben megjelentek a nagy méltóságos előadásunkat meghívottak, ezton mondok a magam és gyermekeim nevében a legszívesebben. Celldömölki, 1906.

— **Elmentek a színészek.** Igazán kellemes emléket hagytak hátra a színészek, élvezetes cseleket szerelve városunk közönségének. Csak most, midőn már távol vannak tőlünk, most érezük leginkább a hiányt. Fehér Vilmos társulatja teljesen megnyerte közönségünket, egyedüli virgaszalajú a vizionáltása reménye maradt. mert Fehér határozott ígéretet tett, hogy virágvasárnapkor szervezendő új társulatával őszalé visszavár városunkba. Nem tudjuk feladni Pilišiné Szabolcsi Jozefin élvezetes játékát, Fehér Vilmost, Kellert, Lorándit, valamint Molnár Paulat és Aidor Plonkát sem. Hétfőn az Asszonyban bucazott el a szilapadtól 30 éves működés után Paldői Lujza, amikor a közönség sokszor kitapsolta őt. Nyugodjék babérain, élvezze sokáig a nyugdíját. Különbön ugy halljuk, városunkban szándékozik maradni s itt akar végleg letelepedni. Elmentetek Muzsák, béke veleték, élvezték a sárvári műtrő közönség pártfogását hatványozott mértékben!

— **Villanyvilágításunk ügye.** A tegnapi megyei közgyűlésen Szombathelyen tárgyalták a cellódömölki villanyvilágítás ügyét. A közgyűlés eredményét jövő számunkban hozzuk.

— **Budapesti levél.** A sertésvész gyógyításáról a gazdaközönség érdekében nagyfontosságú határozatot hozott az Országos Magyar Gazdasági Egyesület február havi ülésében. annak kapcsán, hogy a gazdák és állatorvosok kísérleteztek Hazslinszky Károly budapesti gyógyszerész „Sarin” nevű sertéspestis ellenes gyógyszerével,

előnyös és kiváló jó hatása a sertésvész ellen; minek folytán a fenti egyesület elhatározta, hogy átír a Töldmivélfelügyeli miniszterhez, hogy a Hazslinszky Károly által készített sertéspestis elleni szert országosan próbálja ki, hogy így a gazdaközönség annak kitűnőségéről meggyőződjön. — igénybe is vehesse azt az állategészségi tekintetből nagyrészt gyógyászati. Mi azt hisszük, hogy nagyon ideje volna már, hogy a magas kormány végleges intézkedést tenne ebben az ügyben, mert sok gazdát mentene meg a károsodástól és sok értéktelen hamisítást szüntetne meg, melyekkel a gazdákat megtevesztik, amiből az következik, hogy a pénzt is kidobják és a sertés is elhull.

A tavaszi idény alkalmából az építkező közönséget bizonyára érdekelné fogja az a hír, hogy ifjabb Walla József mozaik-, cementárú- és műkögyarat alapított és azt édes atyja, a régi, ismert, jóhírnevű Walla József gyakorlatias tanácsai és támogatása mellett vezeti VII. Rottenbiller utca 15. szám alatt, hol irodája és raktára van, míg a legmodernebb berendezésű gyár a X. ker. Asztalos Sándor-utca 24. sz. alatt van. A cég gyárt: márványmozaik lapokat, mintázott cementlapokat, karmantyus csöveket portland cementből, műkö lépcsőket és lábazatokat, stb. elvállal: különböző lapburkolásokat, granit-terazzo, betonmunkákat, stb. Raktáron tart: valódi meitlachi lapokat, keramik, fayence és keheimeini lapokat s mindenemű építési anyagokat.

A hazatartás vezetésében jelentékeny szerepet játszik a pecsétes vagy színehagyott ruhának vegyi tisztítására vagy festésére, melyeknek eszközésere legjobban ajánlhatjuk a fővárosban is legelsőrendűnek elismert Berketz István utóda (tulajdonos Kovács Enre) legérgebb kelme, se-lyemfestő és vegyítisztító intézetét (Budapest, Kinizsi-utca 14) hol a férfi és női ruhák, kelmék, szövetek, függönyök csipkék, stb. festése vagy vegyítisztítása a legmeglepőbb eredménnyel teljesíthetnek. Férfi és női ruhák fejtelten állapotban is festetnek. Vidéki megrendelések a leg-gondosabban gyorsan és jutányosan a eszközöztetnek.

— **Katonák az aratáson.** Régi óhajása már a földmivelő lakosságnak, hogy legalább a mezőgazdasági munkálatok felhagyódása idejében, az aratás heteiben, felszabaduljanak azok az erők, amelyeket egyébként a hadsereg, a katonai szolgálat köt le. Ez a régi, jogos kívánság most teljesülni fog, a király parancsára, amely felhívja az összes katonai parancsnokságokat, hogy a t. évben úgy osszák be a hadgyakorlatokat, hogy közben három heti szünet legyen, amely idő alatt a legénység szabadságra mehesse, hogy az aratási munkálatokba részt vehessen otthon. Szocialis és gazdasági szempontból egyaránt nagyjelentőségű ez a királyi-rendelete, melynek folytán a katonai parancsnokságok kellő időben gondoskodni fognak a legénység szabadon bocsátása iránt.

— **A közönség püén.** Erődekes körrendelet érkezett a vármegye közönségéhez. A körrendeletben a belügyminiszter felhívja az ország ösz-

terjedő lakosság ellen a leghatározottabb eszközökkel lépjenek fel és saját hatáskörükben is léptessék életbe mindama rendezvényeket, amelyek az lakosság terjedésének gátat vehetnek. Felhívja a miniszter a törvényhatóságokat, hogy különösen a korcsmák ellen lépjenek fel szigorubb eszközökkel és lehetőleg léptessék életbe a vasárnapi munkaszünetet a korcsmákra néve is.

— **Azt beállítik:** hogy az „Izéháza és Vidéke” azért jelenik meg azombaton, mert vasárnap inkább újságot olvasnak:

hogy a sajtókaró szerkesztőségében oly nagy mértékben dühöng az egyetértés, akárcsak a mesebeli Péter és Pál között;

hogy a cellódömölki lg. tanító vasárnapi tanoncelőadását 5 óra helyett negykor fejezi be.

— **Tenyészbika és kanvásár.** A vármegyei gazdasági egyesület f. évi április 1-én és 2-án Szombathelyen a lovásártelen tenyészkivásárt rendez, mely alkalommal eladásra kerül 90 drb részben tiszta, részben félvérü simenthal tenyész-bika. A vásárban bárki résztvehet, a községek azonban fizetési kedvezmények és engedményekben részesülnek. A vásár mind a két nap reggel 9 órakor kezdődik. Bővebb felvilágosítással a vármegyei gazdasági egyesület igazgatósága bárkinnek szívesen szolgál.

— **Magyar fiúk a katonai intézetben.** A hadsereg katonai akadémiáiban és reáliskoláiban a jövő 1908—909. iskolai év kezdetén magyar honos ifjak részére 325 hely áll rendelkezésre, ebből jut 70 a becsehelyi kat. akadémiára és a

pedig a községek és marosvásárhelyi, illetve ideiglenesen a kismartoni alreáliskolák négy évfolyamára és csekély számban a micsis-wesskircheni kat főreáliskolákra. Utóbbiak közül 131 kincstarti, 80 magyar allami alapítványi, 45 részben fizetéses és félfizetéses részben magánalapítványi hely.

Tavaszi ajándékok magyar, angol és skót szövegekben, nagy választékban

a legdivatósabb mintákban raktárra érkezik, melynek megtekintésére ezen nél meghívom a n. é. uri közönséget, Csatáry Károly uri divatszabó Szombathely, Király-utca.

Közgazdaság.

Jubiläum.

Az Első Magyar Általános Biztosító-társaság ünnepélyes.

Az Első Magyar Általános biztosító-társaság, az országnak ez a nagytekintélyű, virágzó biztosító intézete folyó hó 13 án ünnepelte tennállásának félszázados évfordulót. A társaság közgyűléssel ünnepelte a jubileumot gróf Csekoncsy Andre titkos tanácsos elnökölte alatt. Csekonics méltatta az alapítók érdemeit, megemlítette, hogy az 1907. évi üzletév volt eddig a legkedvezőbb és, melegen üdvözölte báró Harkányi Frigyes igazgatósági elnököt, valamint Ormody Vilmos vezérigazgatót.

A társaság jubiláris 1907. üzletévérel szóló mérlege az összes üzletágakra vonatkozólag összesen 4.102.018,98 korona tiszta nyereséget mutat ki, melyből a közgyűlésnek az igazgatóság és a felügyelőbizottság egyértelműleg részvényenkint 500 korona osztalék és minden egész részvény után 250 korona jubileumi osztalék kifizetését indítványozták. Az elemi ávazat díjtartaléka 7.319.287,86 koronáról, 7.998.355-01 koronára, a külföntartalék 3.387.199,39 K.ról 3.797.739,33 koronára emelkedik.

Az életbiztosítási üzletágban tavaly is eredménydus működést fejtett ki a társaság úgy, hogy a tulnyomó részben beföldön elért új szerzemény összege K. 80.404.671,57 fillérre rug. Az életbiztosítási üzletállomány a halálözások és lejárt tőkék címén, kifizetett összegek és lejárt tőkék levonása után K. 386.142.696,69 fillérről K. 418.737.776 00 f. re emelkedett. Ezen biztosított összeg fedezé-

sére a társaság 111.471,287 korona 70 fillér összeget képviselő díjtartalékkal rendelkezik az előző évi 104.899.505 korona 79 fillérről szemben. A társaság biztosítéki alapjai, melyek 1905 ben 122.363,579 kor. 01 fillér összeget képviseltek, 1907. december hó 31-én 135.606,015 korona 52 fillérre rugnak.

A társaság mostani vezetősége a következő: Választmányi tagok: Csekonicsy Andre gróf elnök, Baich Milan báró, Banffy György báró, Bathányi István gróf, Darier Henrik, Deutsch Sándor, Erdődy Rudolf gróf, Gerlicy Ferenc báró, Goldberger Berthold, Harkányi János báró, Karácsonyi Jenő gróf, Korniss Károly gróf, Libits Adolf, Schoeller Pál lovag, Szegedy György Sztányi Géza, Úhrutz Zs. báró, Wengenheim Frigyes gróf, Zichy János gr. Igazgatók: Harkányi Frigyes báró, Ormody Vilmos vezérigazgató, Szende Károly h. v. igazgató, László Zugmond, Zichy Nándor gróf, Balabán Adolf aligazgató. Felügyelőbizottság: Berzevicy Albert, Burchard-Béla-vary Konrad, Hajos József, Németh Titusz, Radvánszky Géza báró.

A félszázados évforduló tele pedig ormódi Ormody Vilmos főrendiházi tag, vezérigazgató biztos és szerencsés keze

tása óta szakadatlanul szolgálta. A legelső erők közé tartozott, a magyar biztosítási ügynek e legnagyobb kitűnő sége. Életének egész munkáját e társaság nagygyátételének szentelte. Hogy mekkora és mily értékű volt e magyar ember munkája, azt az Első Magyar Általános Biztosító-társaság jelen virágzó állapotáról következtethetjük.



Szőlőoltványok

miniszterileg előirt minőségben, 22 faj csamege, 28 fajfajban, háromféle alanyon, fajtisztán, meszes talajra is.

Gyökere vessző Portalis, Solomis, Monticola, Aramon, Rupestris. Ganzin No. 1 és 2 kapható:

Vállalati szőlőtelepnel Billéd Torontálma

Legelősbő árak!

Kéazlet: 419000 oltvány, 250000 gyökeres. Árlap ingyen. — Az intézőség.



SZŐLŐOLTVÁNY ELADÁS.

Aktigézságes, oleső, szép arólt akar, forduljon

VITVÉ MIKLÓS

lelkiismeretesen vezetett oltványtelepéhez Új-Gömbösi (Torontálma) ahol sokvány minőségű I. rendű fás, gyökeres és sima zöldoltványok, bor és csemegefajok, valamint amerikai sima és gyökeres szőlő-szők, nonkülönben ugyanazon fajok II. rendű osztályzatban a legelősbő árban kaphatók. Szőlőoltványok külön e célra választott fajok.

Faj és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. A számos elismerő levél közlil itten csak egy:

Kapovár, 1907. II/9.

Az oltványokat kérem annak idején külön csomagolva küldeni, hogy tudjam miféle faj a hová átküldem. A küldött oltványok mind megérdemelt, bár-eredetileg is-ameriandentem-ruha.

Kérem a rendelést előjegyzésbe venni a erről értesíteni. Szives üdvözléssel. Vécsey Róbert p. ú. tanácsos.



